
ATA Nº 025/2017

Aos 06 (seis) dias do mês de dezembro de 2017 (dois mil e dezessete), às 18h30min (dezoito

horas e trinta minutos), na Sala de Sessões da Câmara de Vereadores de Cruzeiro do Sul, RS,

com a  presença  de  8  (oito)  Vereadores,  na  ausência  da  Vereador  Anastácia  Zart,  reuniu-se

ordinariamente o Poder  Legislativo.  O presidente  SÉRGIO LUIS BACKES iniciou  a  sessão

saudando a todos e invocando o nome de Deus. Primeiramente foi realizado o juramento de

posse  e  empossados  os  Vereadores  Edi  Arruda  Lenhard,  José  Carlos  Eckert  e  José  Roque

Gerhardt. Após foi apreciada a Ata Nº 024/2017 da Sessão Ordinária. Os vereadores receberam

a Ata com antecedência, com consequente leitura e análise, foi  aprovada por unanimidade.

EXPEDIENTE: Foram lidas correspondências recebidas no período de 30 de novembro à 06 de

dezembro  de  2017,  merecendo  destaque:  Ofício  do  Partido  do  Movimento  Democrático

Brasileiro (PMDB) de Cruzeiro do Sul, comunicando que o Sr. José Carlos Eckert, suplente de

vereador, assumirá no período de 1º/12/2017 a 31/12/2017 do corrente ano, uma cadeira nesta

Casa,  no período de licença do Vereador  Milton Irineu  Weiler,  considerando que o Sr.  José

Carlos Eckert é o primeiro suplente. Ofício do Partido Progressista (PP) de Cruzeiro do Sul,

comunicando que a  Sra.  Edi  Arruda Lenhard,  suplente de vereador,  assumirá no período de

1º/12/2017 a 31/12/2017 do corrente ano, uma cadeira nesta Casa,  no período de licença do

Vereador Jair Guerino Klein, considerando que a Sra. Edi Arruda Lenhard é a primeira suplente.

Ofício do Partido Progressista (PP) de Cruzeiro do Sul, comunicando que a Sra. Tamini Dalmoro

Azevedo não assumirá neste momento como segunda suplente de vereador neste município, a

vaga de licença saúde do Vereador Ubirajara da Silva Marques, no período de 1º/12/2017 à

15/12/2017. Ofício do Partido Progressista (PP) de Cruzeiro do Sul, comunicando que o Sr. José

Roque Gerhardt, suplente de vereador assumirá no período de 1º/12/2017 a 15/12/2017, uma

cadeira  nesta  Casa,  no  período de  licença  médica  do Vereador  Ubirajara  da  Silva  Marques,

considerando que o Sr. José Roque Gerhardt é o terceiro suplente. Ofício da Prefeitura Municipal

de Cruzeiro  do Sul  nº  191/2017 comunicando o período de  afastamento legal  para gozo de

períodos de férias, o gozo das férias ocorrerá em dois períodos, sendo o primeiro entre os dias 08

a 27 de janeiro de 2018, e o segundo entre os dias 04 à 13 de abril de 2018, durante os períodos

de  afastamento,  responderá  como  Prefeito  Municipal  em  Exercício,  o  Vice-Prefeito  João



Henrique Dullius. Indicação 035/2017 do Vereador José Carlos Eckert indica ao Presidente, que

sejam melhorados os acessos aos campings do município,  com patrolamento e colocação de

materiais.  Indicação 036/2017 do Vereador José Carlos Eckert  indica ao Presidente, que seja

feito o reparo do calçamento da Rua Brasilino Coutinho, no bairro Passo de Estrela. Indicação

037/2017 da Vereadora Edi Arruda Lenhard indica ao Presidente, que seja feito a pintura do

quebra-molas em frente a EMEI Jacob Sehn e, da mesma forma, pintura dos cordões e ruas do

bairro.  Indicação 038/2017 da Vereadora Edi Arruda Lenhard indica ao Presidente, que seja

destinado um funcionário da Prefeitura para fazer a limpeza do Cemitério Municipal da Vila

Célia. ORDEM DO DIA: O Projeto de Lei Nº 063-01/2017 do Poder Executivo que INSTITUI

E  OFICIALIZA  O  CALENDÁRIO  DE  EVENTOS  PARA  O  ANO  DE  2018  NO

MUNICÍPIO DE CRUZEIRO DO SUL, em discussão o Vereador Roque Gerhardt, citou que

consta no calendário no mês de julho, na data do Chá do apostolado, as datas 28, 29 e depois 21,

pediu para colocar na ordem certa. Sugeriu que fosse colocado no Mês de Novembro, dia 22, o

aniversário do município. Adriana Schossler, assessora jurídica da câmara, informou que o dia 22

é feriado instituído por lei,  e como neste dia não tem evento,  não consta no calendário. Em

votação o projeto foi aprovado por unanimidade. O Projeto de Lei Nº 064-01/2017 do Poder

Executivo  que  ATUALIZA  MONETARIAMENTE  A  BASE  DE  CÁLCULO  DOS

TRIBUTOS  MUNICIPAIS  PARA  O  EXERCÍCIO  DE  2018  E  DÁ  OUTRAS

PROVIDÊNCIAS,  em votação o projeto foi  aprovado por unanimidade.  O  Ofício GP nº

189/2017 da  Prefeitura  Municipal,  que  solicita  autorização  ao  Poder  Legislativo  para  poder

utilizar  durante o mês  de dezembro de 2017,  os  recursos  excedentes  aos  necessários  para  a

manutenção da Câmara  de  Vereadores  até  o  final  do presente  exercício financeiro,  podendo

assim esses serem utilizados para o pagamento de outros compromissos do Poder Executivo,

conforme as necessidades mais urgentes, em votação o projeto foi aprovado por unanimidade.

A Proposição nº 029/2017 do Vereador Gustavo Henrique Richter propõe que a Administração

Municipal, através da Secretaria de Obras e Serviços Urbanos e do Departamento de Trânsito,

providencie  a  instalação  de  uma  faixa  elevada  na  Rua  Albino  Fleck,  no  Bairro  Vila  Rosa,

próximo ao  entroncamento  da  Rua  Laura  Azambuja  com a  Rua  Oscar  Lopes  da  Silva,  em

votação a Proposição foi aprovado por unanimidade.  A Proposição nº 030/2017 da Vereadora

Edi Arruda Lenhard propõe que a Administração Municipal, através da Secretaria de Obras e

Serviços Urbanos, faça um recapeamento asfáltico na Rua Eugênio Floriano Sehn, no Bairro

Glucostark,  em  votação  a  Proposição  foi  aprovado  por  unanimidade.  A  Proposição  nº

031/2017 da Vereadora Edi Arruda Lenhard, propõe que a Administração Municipal, através da

Secretaria de Obras e Serviços Urbanos, proceda com uma área de lazer com academia ao ar



livre, bancos, lixeiras, no bairro Glucostark, no terreno de esquina de área verde da Rua Silvestre

Aloisio  Siebenborn  com  a  Rua  Albino  Fleck,  em  votação  a  Proposição  foi  aprovado  por

unanimidade. O Calendário das Sessões Ordinárias 2018 com as datas sete e vinte e um de

fevereiro, sete e vinte e um de março, quatro e dezoito de abril, nove e vinte e três de maio, seis e

vinte de junho, quatro e dezoito de julho, oito e vinte e dois de agosto, cinco e dezenove de

setembro, dez e vinte e quatro de outubro, sete e vinte e um de novembro, cinco e dezenove de

dezembro, com recesso durante o mês de janeiro, e início das sessões às 18h30min, em votação o

Calendário  foi  aprovado  por  unanimidade. EXPLICAÇÕES  PESSOAIS  E  USO  DA

TRIBUNA:   Vereadora EDI ARRUDA LENHARD comentou: “Boa noite ao Presidente Sérgio

Backes, a Vice-Presidente Anastacia, assessora Adriana, os funcionários da Casa, os Vereadores,

os suplentes, a imprensa escrita e falada, ao meu marido que está aqui presente, meu filho, ao

pessoal lá do Bom Fim, seu José e seu Juca, Alexandre Mallmann, e enfim a todos que estão aqui

presentes. Eu quero dizer ao Vereador Jair, pela a oportunidade de eu estar aqui hoje, Jair muito

obrigada, agradecer a minha família principalmente, por eu estar aqui, e todas as pessoas que

confiaram seu voto a mim. Bom então as mulheres, hoje temos tantas mulheres aqui, tem cinco

mulheres, eram para ser seis, porque a Maninha era para estar aqui hoje, né Roquinho? Mas

infelizmente houve um imprevisto. E também falar sobre a Proposição da ponte, que o Adriano

fez, o pessoal lá do Bom Fim está pedindo uma passarela, também pedido nosso da Glucostark,

devido ao trânsito intenso na ponte, e os motoristas não obedecem a sinalização, a gente tem um

espaço muito curtinho, para passar na ponte, então é uma necessidade muito grande da passarela,

e a gente sabe que é com o DAER, mas eu queria pedir a mesa diretora, que enviasse um oficio

para o DAER, cobrando deles, e quem sabe até, a gente sabe que o orçamento é apertado, quem

sabe uma parceria senhor Prefeito, poderia ser pensado, entre DAER e pelo município, então

deixo aqui o meu pedido, pode ser? E o seu Alexandre e o seu Juca, me falaram que eles têm a

intenção de fazer uma abaixa assinada, e fazer um protesto, então eu não sei como que isso vai

acontecer, primeiro este ofício seu José, e depois ver o mais a gente pode fazer. No Cemitério

Municipal eu quero comentar o seguinte, que lá estão os membros da nossa família, antigamente

a gente tinha um zelador que cuidava lá do cemitério, e hoje a gente não tem mais ninguém,

então nós fizemos a nossa parte, a gente limpa os túmulos, mas fica o mato entre os túmulos,

onde não tem calçada, então eu também pediria aqui que colocassem um saibro, deixa o povo um

pouco deprimido de ir lá, seria muito legal ter alguém para limpar, talvez um funcionário, quem

sabe não precisaria ser direto todos os dias, mas de vez em quando, então eu deixo aqui o meu

pedido. E também quero convida-los, sei que não são todos da terceira idade, mas não são todos

que, não são só a terceira idade que participam dos bailes, então sábado a gente tem o último



baile do município agendado aqui, deixar claro que vai ser pelo grupo da Glucostark, no qual eu

participo,  na  Sociedade  de  São Rafael,  então  todos  convidados  para  participar”.  Agradeceu.

Vereador JOSÉ CARLOS ECKERT comentou: “ Boa noite a todos, cumprimento o Presidente da

Câmara, desta maneira eu cumprimento os demais componentes da Mesa, colegas vereadoras e

colegas vereadores, e demais pessoas aqui presentes. Eu quero primeiro agradecer ao meu amigo

Milton, porque cedeu o espaço, acho que isso é muito bom para todos os partidos, ter sempre

alguém que,  porque todo mundo sempre diz que ninguém se elege sozinho, então acho isso

saudável  na política.  Eu fiz  duas  indicações,  uma indicação foi  sobre o calçamento  da Rua

Brasilino Coutinho, que está precária em função dos caminhões que a Prefeitura de Lajeado

andar, e isto já está uns dois anos assim, e era um calçamento novo, mas foi bem feito, só que

com os  pesos  daqueles  caminhões,  não  tem calçamento  que  resiste,  então  quero  ver  com a

Administração,  para que a  Administração Municipal,  se  não tomar uma providência lá,  isso

prejudica o carro, tem que ser rápido, isso é preocupante, e os carros estão batendo embaixo. Eu

ia fazer uma indicação, a respeito da câmara mortuária, mas o colega Jair já tinha feito, mas

independente de quem pediu, acho muito importante, porque quando a gente está lá, são horas

difíceis de nossas vidas, que a gente perde um ente querido, perde familiares, então assim, só

aumentar o telhado com madeira, não precisa fazer paredes, tá bom, porque já protege de chuva,

muito sol, gasta pouco dinheiro e vai acomodar melhor o pessoal lá no dia do velório, eu acho

que na opinião do Jair também, não sei se era exatamente assim. Eu não me lembro da outra

indicação  que  eu  tinha,  ah,  também dizer  que  então,  já  falei  com João no  domingo,  lá  na

Maravalha, a respeito ao acesso aos campings, já andaram fazendo em alguns lugares, e eu acho

que é muito importante o incentivo ao turismo no município, então que também tem que ajeitar

lá as estradas, para a gente ter estes acessos melhorados para o incentivo de ir lá”. Agradeceu.

Vereador  GUSTAVO HENRIQUE RICHTER saudou o Presidente da Mesa,  demais  colegas,

assessores,  e  em especial  aos  colegas  que  vão  fazer  parte  neste  mês,  Roquinho,  a  Bia,  em

especial ao amigo Foguinho, que é lá do Passo de Estrela, e as demais pessoas aqui presentes.

Falou sobre a reunião com o coordenador da RGE, responsável pela região,  sobre a troca e

manutenção de postes em situação precária. Gustavo destacou que um dos postes foi colocado no

meio da calçada de passeio, em uma esquina, no centro. O Vereador também recebeu críticas

devido aos  horários  das  manutenções,  algumas  realizadas  no  sábado à  tarde,  justamente  em

horários  de  pico  do  comércio,  pediram que  se  possível,  fosse  verificada  a  possibilidade  de

realizar os trabalhos em outros horários com menos movimento. O Vereador destacou a reunião

com a juíza Carmem Barghouti, sobre as feiras itinerantes no município, Gustavo ressaltou que

os comerciantes poderão ficar tranquilos pois acredita que esse tipo de comércio não irá mais



acontecer  no  município.  Parabenizou  a  professora  de  dança  Patrícia  Lauxen  Loeblen,  pela

apresentação do grupo de dança Corpo em Movimento,  realizada no dia 03 de dezembro no

ginásio Orlando Eckert. Finalizou o seu pronunciamento pedindo a colocação de novas cestas de

basquete na quadra do Parque Poliesportivo, o Vereador recebeu o pedido de alguns adeptos do

esporte  que gostariam de praticá-lo no local. Vereador  JOSÉ ROQUE GEHARDT saudou o

presidente  da  câmara,  Prefeito,  colegas  Vereadores  e  demais  pessoas  presentes.  Iniciou  seu

pronunciamento  informando  que  conversou  com  o  Prefeito  Lairton  Hauschild  sobre  duas

situações, a primeira, na comunidade Boa Esperança, após a instalação do pedágio, o acesso foi

modificado e a curva ficou muito acentuada, o que está causando muitos acidentes. Roquinho

solicitou  ao  Prefeito  que  fosse  verificada  a  possibilidade  de  melhorar  este  trecho,  sabe  que

envolve a parte ambiental e também precisa da autorização do proprietário do terreno para fazer

esta  alteração  na  curva,  mas  com certeza  a  comunidade  ficaria  satisfeita.  Citou  também,  a

situação da rua de paralelepípedo na mesma localidade, o desnível e os buracos vem causando

danos aos motoristas. Após a conversa com o Prefeito, o mesmo relatou que este problema será

solucionado assim que possível. Reforçou o pedido do Vereador José Carlos Eckert sugerindo a

melhoria nos   acessos aos campings do município, com patrolamento e colocação de materiais.

Destacou  que  o  acesso  à  Lagoa  Crispim  ficou  muito  bom,  agradeceu  em  nome  dos

frequentadores e proprietário do local. Por fim, desejou boas festas à todos e agradeceu o espaço

e a oportunidade de assumir o cargo de Vereador pelo prazo de 15 dias, no lugar do Vereador

Ubirajara  Marques,  que  encontra-se  em  licença  saúde. Vereador  SÉRGIO  LUIS  BACKES

saudou  aos  colegas  Vereadores,  assessores,  suplentes,  Prefeito,  servidores  e  demais  pessoas

presentes. Primeiramente, direcionou o seu pronunciamento ao colega José Roque Gerhardt, o

Roquinho, do PP, que assumiu o cargo de Vereador por 15 dias no lugar do colega Ubirajara

Marques,  “te  admiro  muito,  trabalhamos  juntos  em  algumas  secretarias,  você  está  no  meu

coração”, ressaltou. Falou sobre o pronunciamento do Vereador Gustavo Richter, em relação ao

trabalho de substituição de postes por parte da RGE Sul, “temos problemas sim, mas também

vejo melhorias, eles atendem as nossas ligações e sabem das dificuldades, os postes estão sendo

trocados, pedimos um pouco de paciência”. Reforçou o convite para o baile da terceira idade em

São Rafael, e também para o baile da cuca com linguiça, a ser realizado no dia 09 de dezembro.

Parabenizou a administração pela pintura das ruas nos bairros Passo de Estrela e Vila Zwirtes, e

que no ano que vem os bairros Vila Célia, Vila Rosa e Glucostark também recebam uma pintura,

“se as pessoas querem trabalhar, acontece, em um grupo de trabalho todos devem ajudar e não

ficar se escorando sem fazer nada, o que alguns fazem”, destacou. Mencionou a operação tapa

buracos, que desta vez foi usado um material diferente, com maior durabilidade. Sobre a ponte



do Bom Fim, sabe que é um problema, o fluxo de veículos é muito grande, deve ser feita uma

melhoria para a segurança das pessoas que transitam pelo local. Falou também, sobre o cemitério

municipal, que foi feita uma limpeza no local e que infelizmente é mal estruturado. Informou à

colega Bia que estão trabalhando para melhoria do cemitério. Referente às câmaras mortuárias,

Sergio Backes concordou que deve ser feita uma cobertura,  e sobre o ares-condicionados, os

mesmos estão funcionando, o que ocorreu é que algumas pessoas acabam desregulando,  Tio

Backes orientou que quando houver dificuldades, os usuários devem entrar em contato com a

administração municipal para prestar auxílio. Finalizou seu pronunciamento reforçando que a

próxima sessão da câmara, a ser realizada no dia 20/12, irá iniciar excepcionalmente ás 18:00,

iniciando  com uma  sessão  solene,  e  após,  sessão  ordinária. Nada  mais  havendo  a  tratar,  o

Presidente  encerrou  a  Sessão  convidando  a  todos  para  participarem  da  Sessão  Solene  de

descerramento da placa da Legislatura 2017 – 2020, que acontecerá no dia 20 de dezembro de

2017, às 17 horas. A próxima Sessão Ordinária a realizar-se no dia 20 de dezembro de 2017,

quarta – feira, no horário das 18h00min (dezoito horas), na Câmara de Vereadores de Cruzeiro

do Sul, SALA DE SESSÕES DA CÂMARA DE VEREADORES DE CRUZEIRO DO SUL-RS,

AOS 07 DIAS DO MÊS DE DEZEMBRO DE 2017.

      LEANDRO LUIS OLBERMANN                                   SÉRGIO LUIS BACKES

Segundo Secretário                               Presidente da Câmara de Vereador


